

农村饮用水 生活污水 黑臭水体

“三水同治”绘就绿色乡村

贵州日报天眼新闻记者 朱迪



王家院村污水处理站。贵州日报天眼新闻记者 朱迪 摄

荷花等水生植物，并沿水潭外围铺设景观步道，还计划与芦官村正在实施的“共享农庄”、康养疗养院等项目形成联动，激活乡村旅游发展新活力。

让群众喝上“放心水”、让农村污水有新“出路”、让黑臭水体“水更清”，贵安新区精准推动农村饮用水、生活污水、黑臭水体“三水同治”，积极完善基础设施建设、因地制宜探索治理模式，“治水”推进影响着群众生活的点滴。

在贵安新区高峰镇王家院村入口处，生活污水不断汇入一座白色小房子，水声潺潺。

王家院村是贵安新区葡萄种植“第一村”。近年来，依托临近贵安万亩樱花园、藤甲部落等景区优势，王家院村坚持农业与旅游两手抓，农旅融合发展如火如荼。

“游客及客商来人往，带火一批乡村农家乐、特色民宿以及葡萄采摘园，由此产生的生活污水处理却成为一大难题。”王家院村乡村振兴驻村工作队第一书记李刚告诉记者，生活污水长期直排破坏村容村貌，更易对红枫湖二级饮用水源保护区产生影响。

为解决王家院村早期“粗放”管理导致的雨污横流、污水处理设施滞后等问题，贵安新区生态环境局联合王家院村积极开展生活污水处理设施升级改造，选址地势较低、经营户集中的青鱼塘组修建起一座日处理污水能力70立方米的污水处理站。

“鉴于王家院村经营产生的污水含油量高、水质变化大等特点，旁边建设沉淀池及调节池，对污水进行油污隔离、泥沙沉淀及均匀水质等预处理，再汇入一体化污水处理设备。”污水站运营管理方贵州贵安新区绿兴环保有限责任公司运营部部长杨晗介绍，经安全处理的水质可达农村生活污水处理污染物排放标准，可回归农田重复使用。

环境好，人气旺，王家院村美丽乡村建设按下“快进键”，并在去年被列为贵阳市第一批特色田园乡村·乡村振兴集成示范试点进行整体规划打造，将对该村产业进行全面升级改造，推动发展不断升级。

去年，贵安新区共完成46套农村污水处理设施建设，新增污水处理能力768立方米/天，污水处理提质增效推动着农村人居环境不断优化，正在成为赋能新区乡村振兴的一股重要力量。

6月21日，在位于贵安综保区的贵州中展科技服务有限公司，50余名工人正对一批废旧苹果手机进行维修再制造，原本面临淘汰的废旧手机摇身一变，成为东南亚、南亚和欧洲等地客户群体的热销单品。

“公司上月底才投产，预计今年的手机出口量12万至13万部左右。”中展科技总经理颜少忠介绍，当下，人们更换手机频率变快，替换下来的废旧手机若得不到充分的“废物循环利用”，不仅浪费资源，更对环境造成“二次污染”。

作为一家专业的手机维修再制造高新技术企业，中展科技于今年1月在贵安综保区注册成立，致力于用高科技赋予旧产品新功能或性能，使产品不断满足国内外市场需求，促进贵安综保区经济高质量发展。

中展科技
再制造抢滩国外市场
本报记者 田菊

据介绍，在此之前，中展科技曾在香港手机维修领域深耕多年，拥有成熟的产品技术和完善的生产线，其维修再制造技术可以实现手机结构件功能性、可靠性的全面提升，针对某些受损件的特定故障模式，经中展科技制造技术修复后的结构件耐久性、使用寿命达到甚至优于原结构件的设计水平。

“在公司投产不到1个月的时间里，我们已经接到13000部手机维修订单，生产繁忙。”颜少忠表示，目前，中展科技拥有稳定的海外生产订单，能够产生可观的进出口贸易额，下一步，公司计划发展平板、笔记本电脑等电子产品的保税维修项目，全力支持贵安综保区保税维修业务做大做强，用绿色制造推动全球经济可持续发展。

引进保税维修再制造企业，是贵安综保区推动产业集群发展、打造绿色生态牌的一个重要举措。据介绍，为全力支持保税维修产业做大做强，自中展科技入驻园区以来，贵安综保区管委会为其提供房租减免、厂房装修、物流优惠等优惠政策，并积极为企业搭建校企合作、人才招引等平台，着力解决企业招聘难题。

“目前公司为周边群众提供50余个就业岗位，综保区管委会的优质服务，为企业减少后顾之忧，接下来，我们将积极抢滩、迅速占领全球市场份额，助力贵安再制造成长为走向世界的一张靓丽名片。”颜少忠说。

恒力(贵阳)产业园 员工争做“安全吹哨人”

本报讯 (记者 田菊)6月19日，恒力(贵阳)产业园组织开展“安全生产月”活动动员大会。

大会宣读了恒力(贵阳)产业园关于“安全生产月”活动方案(以下简称《方案》)。根据《方案》，即日起，恒力(贵阳)产业园发起百日安全目标，即100天内不发生任何工伤和安全事故。

为确保目标的实现，在此期间，园区将组织员工开展安全教育培训，学习新安全生产法及《安全生产事故应急条例》《贵州省安全生产条例》等与安全生产相关的法律法规知识；组织开展“辨风险、找隐患、查根源”行动，鼓励大家争做“安全吹哨人”，随手拍曝光公司内的安全隐患，或者提出安全相关的合理化建议，并按照相关标准进行奖励；组织开展生产安全事故现场处置演练、生产车间消防疏散逃生演练、叉车事故应急演练等专项应急演练，增强安全防范意识；组织员工参与安全知识问答活动。

高峰镇“拆危补绿”提升乡村颜值

贵州日报天眼新闻记者 田菊

盛夏，走进贵安新区高峰镇黄猫村黄猫组，村民农家庭院新建的花园围栏、庭院小门、庭院廊亭让人眼前一亮，村民在院子里遛娃、聊天，一派怡然自得的美好画面。

“院子大变样，环境美了，我们住着开心。”村民刘启华刚从地里干活回来，热情地向记者介绍起他家的美丽庭院。房子建于2008年，老式砖混结构，空心砖将院墙垒得密不透风，院子里随意堆放着一些农具和杂物，凌乱拥挤，墙脚有一个臭熏熏的旱厕。

去年底，刘启华积极响应政府的“治房”号召，拆除自家围墙，腾出绿化空间，对房屋进行改造。几个月后，“刘家院”改

造成一个坑、两块砖、三尺墙的简易旱厕现在变成独立洗漱卫浴空间，厨房经改造后拥有完美的功能分区，高高的砖砌围墙被推倒，换上木质围栏，空间打开，既可借院外风光，又能与外界分享美丽资源。

“刘家院”的变化是黄猫组“治房”工作的缩影。黄猫组是高峰镇宜居农房风貌整治试点，自农村“治房”工作启动以来，高峰镇结合黄猫组的房屋情况，突出乡土风情和地域特色，拆除一批老旧危房，改造高围墙，精心打造出美丽庭院30余户。

如今的黄猫组，美丽庭院渐成规模，水泥马路干净整洁，行道两旁绿树成荫，植树种花成为村民们追捧的生活时尚。“以前，出门是

黄土地，晴天一身灰，下雨一脚泥，左右环顾都是乱堆乱放，私搭乱建的现象，自从改造后，家家户户房前屋后都干干净净，看起来赏心悦目，住起来更是怡然自得。”黄猫村党支部书记、村委会主任刘善林介绍，创建“美丽庭院”是助力乡村振兴、扮靓人居环境的重要举措和抓手，由于黄猫村内水源丰富，再加上邻近贵安樱花园和小河湾风景区，故以此次农村“治房”工作的开展为契机，着力改善农村人居环境，提升美丽乡村“颜值”，让村民也能吃上“旅游饭”。

目前，高峰镇已陆续拆除老旧危房及附属146处8760平方米，“治房”工作取得初步成效。

赶订单 销海外

贵州日报天眼新闻记者 田菊 摄影报道



星鸿科技生产车间工人赶制订单。

6月21日下午5时许，在贵安综保区围网内再制造产业集群通用厂房楼下，2800多台液晶显示屏经过严格打包后，等待装车。它们将在贵安新区海关监管下出关，运达马来西亚。据介绍，这批液晶显示屏由入驻贵安综保区的贵州星鸿科技有限公司(以下简称星鸿科技)生产。

今年2月在贵安综保区注册成立的新鸿科技，是一家集液晶屏面板维修、生产、销售于一体的高新技术企业，主要产品为LCD、LED显



物流车辆驶入贵安综保区卡口。

贵安新区

宣传安全生产

本报讯 (记者 朱迪) 今年6月是第21个全国“安全生产月”。近日，贵安新区安监局、公安局、消防支队、党武街道等多家单位联合开展2022年“安全生产月”宣传咨询日活动。

此次活动围绕“遵守安全生产法 当好第一责任人”这一主题，设置开展安全生产宣誓、安全事故发生警示教育、签名墙等环节活动，调动现场干部及群众的参与积极性，帮助大家深入了解安全生产、消防安全、道路安全、防灾减灾等安全生产相关知识，并以此规范自身行为，加强安全生产技能，提升安全生产意识。

同时，安排人员向来往群众发放安全生产知识手册、消防事故预防知识、道路交通安全宣传等安全宣传资料及纪念品，面对面、一对一普及消防、道路、防灾减灾等相关安全知识。现场还设置安全生产法律法规教育专题展板区以及安全生产事故警示教育滚动播放屏，多角度全方位展示安全生产相关知识，由工作人员解读安全生产相关法律法规、讲解各类安全生产工作的注意事项以及日常生活中存在的安全风险隐患，引导群众积极查找和消除身边安全风险隐患，排查举报安全生产领域违法违规行为，推进安全生产责任落实落细。

中粮可口可乐贵州厂

10万瓶饮用水驰援受灾群众

本报讯 (记者 田菊) 6月22日，记者从中粮可口可乐贵州厂获悉，今年5月以来，贵州连降特大暴雨，先后造成松桃、册亨、从江等地受灾。面对灾情，中粮可口可乐贵州厂3次启动“净水24小时”，向松桃、册亨、从江输送饮用水10800瓶。

5月30日前后，册亨县多个乡镇遭受暴雨袭击，致使部分群众受灾。面对灾情，中粮可口可乐饮料贵州厂与壹基金携手启动“净水24小时”应急救援机制，向受灾群众提供干净饮用水48万瓶。

6月4日，救援机制再次启动，向松桃自治县盘信镇紧急调拨36万瓶冰露水，确保受灾群众的饮水安全。

6月21日，“净水24小时”应急救援机制向从江县紧急调动纯悦水24万瓶，分发至丙梅街道、丙妹镇、下江镇、刚边镇的受灾群众手中。

“净水24小时”应急救援机制由可口可乐在2013年启动，是为保证灾害中的纯净水源而设置的应急项目。每当重大自然灾害发生后，可口可乐中国立即与政府及救灾联盟等社会机构组成“黄金三角”，将遍布全国各地的可口可乐工厂、仓库、物流第一时间变为拯救生命的应急赈灾网络。

中粮可口可乐贵州厂位于贵安新区，由中粮集团和可口可乐两家世界500强企业联合成立，由中粮可口可乐饮料有限公司独资兴建，经可口可乐公司授权，销售国际第一品牌“可口可乐”系列产品。中粮可口可乐贵州厂占地157亩，于2020年3月27日正式签约，同年7月28日举行奠基仪式，2022年4月29日建成投产，向消费者提供8个品类25个品牌产品，年销量达20万吨。

校企党建联建

探索产学研培育人才

本报讯 (记者 田菊) 6月22日，由贵州电子科技大学计算机系党总支与贵州云上鲲鹏科技有限公司党支部联合开展的“校企联合育黔匠、共建共创创才”校企联建活动暨座谈会，在贵州云上鲲鹏科技有限公司智能软硬件生产基地举行。

活动当天，计大系党总支一行走进云上鲲鹏生态展厅，通过视频短片、互动屏、全息投影、实物模型等多种形式近距离了解云上鲲鹏的发展历程及企业文化，沉浸式感受基于鲲鹏、昇腾、鸿蒙等国产根技术的科技创新产品及解决方案。

在云上鲲鹏生产车间，计大系党总支一行走近生产线观看产品生产流程。云上鲲鹏智能计算产品生产线建成于2021年5月，目前已达到日产服务器200台、PC机500台，并积极筹建建设设存储产品生产线。作为贵州省主要国产智能计算硬件生产基地之一，由云上鲲鹏生产的“兆瀚”云上系列智能计算产品从这里下线交付，成为支撑全省信息建设国产化的强大算力底座，为全省数字经济发展提供澎湃算力和安全保障。

座谈会上，双方分别介绍支部建设的基本情况和支部建设的工作经验等。云上鲲鹏相关负责人向与会人员介绍了云上鲲鹏在智能计算硬件、行业软件和云服务领域的战略布局和业务成果。在全力发展自身业务的同时，云上鲲鹏积极承担生态建设重任，推动鸿蒙根技术产业落地贵州，携手生态伙伴率先布局智慧交通，探索产学研融合培育人才。以“鲲鹏+昇腾”加码算力底座，结合云服务能力，推动国产化技术生态繁荣发展。

中科院计算机与大数据系党总支负责人表示，此次主题党日活动紧扣学院“数联共建”品牌，对于深化“三联三建”中的“校企联建”，落实计大系“传红色基因·育黔匠才”党建工作主线，强化大学生思想政治引领与企业实践、实习的融入，具有十分重要的意义，希望双方在下一步的联建中，发挥各自资源优势，凝心聚力、合作创新，促进党建统领业务，助力国产先进计算产业峰嵘发展。